

面向全球,面向未来,对标国际最高标准、最好水平——

## 上海科技影都迈向高质量发展建设新阶段

□记者 王颖斐

位于上海影视乐园二期的上海思特奇酒店6月9日试营业,长三角国际影视产业园今年竣工,上海(车墩)高科技影视基地、星空综艺影视制作研发基地、上海科技影都衍生品开发基地等一系列影视项目正稳步推进中……历经多年打造,上海科技影都正按照规划迈向高质量发展建设的新阶段,产业项目加速集聚,产业政策更加完善,产业要素更加集中,产业布局更加合理,品牌效应和影响力显著提升。

## 持续做大“全域影视”格局

上海科技影都核心区以华阳湖片区和松江枢纽片区为承载主体,双区联动,互为依托。按照“科创芯、世界窗”的异质双核发展理念,正着力打造行业领先

的科技影视产业集聚中心和面向全球的中外影视文化交流之窗。

上世纪90年代末,上海影视乐园和胜强影视基地相继建成,成为松江影视拍摄的主阵地,也为影视产业园区的建设和影视企业的集聚打下坚实基础。

廿载沧桑变化,从萌芽到壮大,从影视基地向影视全产业链延伸,如今的上海科技影都已构建起由前期创作、影片拍摄、后期制作、放映发行、影视教育等核心产业圈层和影视装备、影视旅游等关联产业圈层组成的影视产业体系,将影视发展建设活动融入城市更新、生态涵养、旅游布局、产业发展之中,形成“全域影视”格局。

目前,松江拥有4个市级文创园区、19个影视专业拍摄基地及专业影棚、37个特色影视取景点,集聚7700多家影视企业;华策长三角国际影视产业园、星空

综艺影视制作基地、上海(车墩)高科技影视基地二期等一批重大影视产业项目落地建设,影视全产业链发展格局在松江基本形成。统计显示,2022年,松江影视产业税收达18.88亿元,同比2021年增长34.95%。

## 科技赋能影视高质量发展

近年来,依托长三角G60科创走廊建设,松江聚焦产业链,布局创新链、人才链,以“要素聚合”催化“科创蝶变”,科技成果、大国重器不断产生,集成电路、人工智能、生物医药等“6+X”战略性新兴产业集群不断形成,为VR场景、元宇宙虚拟技术等影视科技相关产业及研发中心落地松江奠定了扎实的科技和产业基础。

目前,上海科技影都汇集了一大批以科技为核心、以制作为导向的顶尖影视企业,产业能级不断提升,科技元素集

聚效应逐渐凸显。其中,长三角国际影视产业园将于今年竣工,LED虚拟摄影棚已投入使用;吴浦影视基地可满足水下拍摄、动作捕捉、场景预演等多元化影视制作需求;上海(车墩)高科技影视基地、星空综艺影视制作研发基地、上海科技影都衍生品开发基地等一系列影视项目也正稳步推进中。

“未来,我们将积极推动影视文化产业高端资源全方位聚集,搭建全产业链数字科技孵化加速平台,努力在关键技术与装备研发等方面实现重点突破,不断攀画先进科技与影视产业深度融合的全新图景。”区文旅局相关负责人表示,松江将坚持面向全球,面向未来,对标国际最高标准、最好水平,坚持追求卓越的发展取向、富于创造的实践要求,加快提升上海科技影都能级和核心竞争力,为打响“上海文化”品牌贡献松江力量。

## 2023年松江大学城双创嘉年华举办

本报讯(记者 刘芮孜)6月2日,“双创大学城,逐梦广富林”2023年松江大学城双创嘉年华举办,进一步促进大学城双创集聚区创业生态建设,为创业者提供良好创业服务及展示、交流、推介平台。

本次双创嘉年华活动,由梦创集市、企业展、双创发布会等组成。活动现场,松江区就业促进中心向与会的创业伙伴们解读了上海市人社部门开展的“马兰花”计划、松江区人社创新创业政策等。上海对外经贸大学双创学院的教师李伟铭介绍了松江大学城文汇580大学城创业中心。在梦创集市上,秋和贸易、炬干文化、墨树服饰等创业项目及团队展示其文创产品。“本次活动为我们提供了一个非常难得的交流平台,借此机会我们认识了更多的企业,也能让更多的伙伴了解我们的产品。”墨树服饰总经理陈锦来告诉记者,为参加本次活动,公司提前做了充分准备,希望不仅能让产品“走出去”,还能让人才“走进来”。

“热切期盼更多的有志青年能够在‘大众创业、万众创新’的时代大潮中谱写新的创业传奇。”广富林街道相关负责人表示,街道将进一步加大力度推进政策创新、优化配套服务,营造具有核心竞争力的一流环境,努力让各类人才在大学城创新有条件、创业有舞台、创富有机会。

在松高校创新创业工作负责人及代表、创业者伙伴、高校学生参加活动。

上海农林职业技术学院  
举办校园招聘会  
195家企业为毕业生  
提供5000余个岗位

本报讯(记者 梁锋)6月2日,上海农林职业技术学院举行专场校园招聘会,195家企业集中进校招兵买马,为毕业生求职提供便利。

招聘会现场,毕业生们手持简历,积极与招聘人员交流,深入了解用人单位岗位需求、薪酬待遇、职业发展等情况。“希望找到一份松江生物医药产业相关的工作。”药品生物技术专业毕业生吴静说,松江生物医药产业的发展也让她看到了广阔的前景。各展位上,招聘人员细致讲解着单位的基本情况和招聘需求,其中还有不少校友以招聘官的身份重返校园。“这是我第四次回到校园招聘,母校的毕业生专业知识比较扎实,能吃苦耐劳。”上海南汇瓜果有限公司招聘官朱蓓说。

据悉,此次招聘会共提供了5000余个岗位,招聘单位不乏上海生物制品、谱尼测试等行业优秀企业。当天,1600余名毕业生累计投出3000多份简历,上海松林食品(集团)有限公司、上海(松江)长三角花卉科创产业园区、上海家绿蔬菜专业合作社等一批松江本土涉农企业受到了青睐。

“今年学校毕业生人数比去年增加了300人,虽然总体上就业压力较大,但经过全校师生的共同努力,目前已超八成学生落实了毕业去向。”院长陈立婧表示。

办事更高效 服务更及时  
全区首例“社会  
救助一件事”成功受理

本报讯(记者 彭璐)记者从洞泾镇社区事务受理服务中心了解到,该中心日前成功受理全区首例“社会救助一件事”业务。

早在2021年,上海市便依托“一网通办”平台和大数据中心推出了“社会救助一件事”服务。在接到辖区居民宋先生在“一网通办”平台的低保救助申请后,洞泾镇社区事务受理服务中心工作人员第一时间电话联系了解情况,并约定了线下递交材料的时间。其间,工作人员细心告知宋先生线下办理需要的资料,并联系其所在居民区的社会救助顾问上门展开入户调查等工作。

几天后,宋先生如约带着个人相关材料前往洞泾镇社区事务受理服务中心,经过对申请材料的初步审核,工作人员判断他符合准入标准,并指导他填写申请表、签署核对授权资料等。从进门到办理完成,整个过程仅花了十几分钟。

据悉,“社会救助一件事”包含最低生活保障家庭生活救助、低收入困难家庭认定、支出型贫困家庭生活救助等各项救助业务,申请人只需填写一次个人信息,就能进行综合办理,根据自身情况获得相应的救助服务。其中,法律援助、医疗救助、教育救助、廉租住房保障、工会困难职工帮扶、困难重症妇女关爱、“爱心上海”青春公益集中行动等类型的社会救助也可以在该板块办理。有需要的市民可登录上海市“一网通办”总门户网站首页,选择“高效办成一件事”特色专栏,根据导航进入“社会救助一件事”主页进行业务办理。



受访者供图

永丰街道新添一处长租公寓  
首批推出185套房源

本报讯(记者 桂可欣)让更多松江人租得安心、住得放心。经过8个月的精心筹备,位于永丰街道的上海贸家公寓梧桐原店于近日开业,首批推出185套长租公寓(见上图组)。

上海贸家公寓梧桐原店位于永隆路555弄。本次推出的长租公寓集中于两栋独立租赁楼,有50平方米的精品一居、52平方米的精品二居两种房

型。公寓内配有冰箱、洗衣机、空调、热水器、油烟机、家具、衣柜、桌椅、沙发、茶几等家具,租户可拎包入住。据悉,年租公寓的月租金为2200至2900元不等,租户可申请人才补贴和办理网签备案。

公寓周边配套完善。小区距离综合性商场三新汇·开元里仅200米,距永丰社区食堂600米,小区附近

3公里内,还有新理想广场、飞航广场两大商圈。此外,公寓毗邻松江长途汽车客运站,交通便利。

与此同时,公寓内新成立的党群服务站着力打造服务人才的“温馨之家”,将举办各类文娱活动,让住户们更好融入社区生活圈。市民可通过“贸家公寓”微信公众号咨询了解公寓相关信息。

## 拓展学科教学内涵 领跑学生健康成长

体育与健身学科主题研讨活动在松举行

本报讯(记者 王梅)夹金山、折多山、党岭山、梦笔山等红军长征路上的“雪山”依次排开。“跨界·融合——上海市义务教育体育与健身学科主题研讨”活动日前在松江举行,东华大学附属实验学校(东华附校)六(2)班学生在“枪林弹雨”中体验“长征路”。

据了解,本次活动由上海市教师教育学院主办,松江区教育局、松江区教育学院协办。在时长40分钟的《障碍跑》教学展示课上,执教教师李植设置了“飞夺泸定桥”“四渡赤水河”“翻雪山过草地”三大教学情境。在“飞夺泸定桥”环节,学生们低头、弯腰、屈膝,手脚并用匍匐前行;在“四渡赤水河”环节,

各组成员在30米快速跑中,迅速通过6至8个障碍物;到了“翻雪山过草地”环节,难度继续加大,学生们在“行进”中不仅要注意躲避“炮弹”袭击,还要自主设计路线,运送物资“支援前线”,转送“伤员”就医。李植介绍,“体验长征路”障碍跑看似动作简单,但对学生的体能和技能却是极大的考验,来来回回几趟下来无不大汗淋漓。

值得一提的是,与常见的体育课不同,李植的体育课还融入了历史、语文、艺术、信息等学科元素。他以毛泽东诗词《七律·长征》引入,在形式各异的障碍跑中,引导学生开动脑筋,运用动作技能解决实际问题。东华附校校长周

卫斌直言,跨学科教学情境下的教师类似于医院的全科医生,各个领域的知识都要有所涉及,这对教师的专业能力和综合能力提出了较高要求。近年来,东华附校立足五育并举融合发展大背景,以“跨界”“融合”“共育”为关键词,不断延伸和拓展体育学科教学的内涵和外延,架构“一校多品”体育课程体系,创新推出“学科+学科”“学科+生活”“学科+活动”跨学科学习项目,让学生们在丰富多彩的体育活动中爱上运动、学会运动,而通过体育课程学习逐步培养学生核心素养,形成正确的价值观、必备品格和关键能力,也在无形中成为领跑学生健康成长的强大动能。

人人讲安全 个个会应急  
松江区『安全生产月』活动启动

本报讯(记者 李爽)今年6月是第22个全国“安全生产月”。6月5日上午,以“人人讲安全,个个会应急”为主题的2023年松江区“安全生产月”活动启动仪式在泗泾镇举行。接下来,全区将通过科普宣传、应急演练、专题培训及警示曝光等多种形式的安全生产宣传活动,大力推广安全生产、应急避险知识。

“高处动火不当心,要弄出大事!”“讲安全,护平安,时时处处牢牢记!”……活动现场,一场名为《叮牢依》的独角戏用沪语生动有趣地再现了安全生产隐患排查和监管的重要性。据了解,让每一位责任人都能关注、防范并懂得科学应对既是统筹发展和安全,守护人民至上、生命至上的核心要义,也是本次“安全生产月”宣传活动的主题。

据了解,松江区还将通过鼓励学校师生阅读一本安全应急科普读本、号召家庭开展一次安全隐患排查、动员乡村开展一次农机安全技能培训、推动社区开展一次电动车充电安全自查、组织企业职工绘制一张逃生路线图等应急科普“五个一”宣传活动,大力推动安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭。此外,区应急管理局还将组织企业职工参与安全生产知识竞赛、联合区教育局开展“小手拉大手、童心绘安全”主题绘画征集大赛、组织广大市民参观体验松江应急实训中心、开展应急安全服务“三个一”进企业以及茸安君宣讲团走进基层宣讲等活动,进一步扩大应急科普人群覆盖面。

除了强化应急科普,完善安全生产日常隐患排查,切实做到防患于未然尤为关键。本次“安全生产月”活动中,区应急管理局从关键少数入手,要求企业主要负责人带头组织开展重大事故隐患排查整治、带头落实全员安全生产岗位责任、带头对动火等危险作业开展排查整治、带头对外包外租等生产经营活动开展排查整治、带头开展应急救援演练。

“安全生产月”活动期间,松江区还将通过强化监督警示、开展专项隐患排查、广泛开展应急演练等形式进一步排查整治安全隐患,提升公众防灾减灾和自救互救能力。“例如企业要针对本行业领域事故特点组织应急演练,开展自救互救技能培训;农村针对气象、地质、洪涝灾害等开展应急演练;城市社区针对高层建筑、大型商业综合体消防安全等开展应急演练;学校针对学生交通安全、地震逃生、暑期溺水等开展应急演练;家庭则针对燃气安全、电动车充电安全等开展应急演练。”区应急管理局相关负责人介绍,富有针对性的应急演练能够充分地模拟和提升群众灾险、隐患发生的应对技能,做到“防”在日常,有备无患。

启动仪式还为“安康杯”竞赛(上海赛区)优秀组织单位和先进个人、上海市安全发展和综合减灾示范社区颁奖。